
Kaj vse pišejo 
o učiželfstvu, šoli, prosveti in JVV 

—1 V beograjski sekciji Učiteljskega zdru
ženja se borbe nadaljujejo. Borba se vodi že 
več let med osrednjim združenjem, ki ga vodi 
Ivan Dimnik, .in med opozicijo. Večkrat so 
že bile volitve v beograjsko sekcijo in vselej 
j e zmagala opozicija. Glavni odbor osrednje
ga združenja pa je znal vselej izvrtati kako 
malenkost in je volitve povrsti razveljavil. Ko 
pa so beograjski učitelji imeli novo zborova
nje, so z volitvami pokazali, da ne marajo 
Dimnikove komande. Z veliko večino glasov 
je zmagala opozicija proti Dimnikovemu kan
didatu. V novih političnih razmerah pa se 
Dimnik najbrž ne bo upal nastopiti s starimi 
recepti in skušati onemogočiti delo opozicije. 
(»Slovenski dom« od 27. novembra.) 

—1 »Edinost« od 23. novembra piše pod 
naslovom »Učitelj in nacionalnost« tudi sle 
deče: »Zdi se, kakor da bi se časi ponavljali. 
Pred prevratom je bila namreč ena najvaž
nejših nalog podeželskega učitelja vzbujanje 
narodne zavesti, s čimer naj bi se zajezil 
močan kulturni in politični vpliv tujcev. Po 
prevratu je bilo samo po sebi umljivo priča
kovanje, da bo ta nujnost v svobodni narod
nostni državi odpadla in da se bo mogel uči
telj temeljiteje, posvečati drugim svojim 
obrazovalnim nalogam, katere je dotlej spri
čo nujnosti nacionalnega vzgajanja več ali 
manj zanemarjal. No, in vprav zaradi tega 
naziranja se je posvečalo nacionalni vzgoji 
zelo malo pozornosti. Tako pa so se mogle 
težnje tujih vplivov, ki s prevratom niso pre
stali delovati, tem ugodneje uveljavljati, saj 
jim je gospodarska ter socialna kriza poedi
nih slojev pripravila za njihove cilje še bolj 
plodna tla. Takšnih vplivov je bilo več. Uni
taristični, ki je prihajal z juga države, se ni 
obnesel in je že v kali zamrl. — Ti kritični 
meseci vojne naj bodo še poseben spomin 
ter spodbuda vsem, ki imajo opravka z ljud
stvom in ki naj se zavedajo, da je nacionalna 
vzgoja širših plasti našega naroda danes ena 
najpomembnejših vzgojnih nalog. Sedaj je 
čas in potreba, da odstranimo napake, ki smo 
jih delali poprej. V tem delu pa mora stati 
v sprednjih vrstah učitelj. 

—1 Ne mučite brez potrebe nas in uči
telje! Kakor slišimo, nameravajo letos pouk 
v ljudskih šolah podaljšati tako, da bi morali 
ponaVljalci tudi v poletnih mesecih hoditi po 
dvakrat na teden v šolo. Mi kmetje najod
ločneje ugovarjamo. Naša zahteva je, da naj 
bo za ponavljalce pouk le v zimskem času po 
enkrat na teden. S tem bi bilo pomagano tudi 
tistim krajem, kjer v šolah prostora primanj
kuje. Nikakor se pouk ne sme podaljševati. 
Pomanjkanje delovnih moči na kmetih je splo
šno. Veliko delavcev nam vzamejo tovarne, 
mnogo pa je tudi ljudi, ki kmetskega dela de
lati nočejo. Če bodo moške klicali na orožne 
vaje, bo delavcev še bolj manjkalo. Nekaj 
kmetov je pa tudi zadolženih, da plače ne 
morejo dati, če bi tudi dobili posla. Zato nas 
je veliko kmetov brez poslov in nam je po
moč naših odraslih otrok dobrodošla. Več 
kot 90 % kmetov nas je za to, da se pouk 
v ljudskih šolah skrajša. Če pa kdo temu ne 
verjame, naj se pa povsod poberejo podpisi. 
Skozi več let sem se pouk le_ podaljšuje, ne 
da bi kdo nas starše vprašal, "če nam je prav 
ali ne. Tega bo moralo tudi enkrat biti konec. 
Pouk pa mora biti na verski podlagi. Če ima
mo leto za letom vso skrb in stroške z otroki, 
potem imamo menda vendar tudi pravico, 
zahtevati, kakšen in kolikšen naj bo pouk 
v šolah. Prosimo našo Kmetsko zvezo in 
Kmetsko zbornico, da se v tem oziru zavza
mejo za naše zahteve. Prav pa bi tudi bilo, 
da bi vsi naši občinski odbori poslali izjave 
n a pristojna mesta, kakšen in kolikšen pouk 
v ljudskih šolah zahteva naše podeželje. — 
{»Domoljub« od 22. nov.) 

—1 »Za obmejno šolstvo« je naslov član
ka, ki ga prinaša »Domoljub« od 15. novem
bra, ter pravi med drugim: »V sedanjih nape
tih časih se je še prav posebno pokazalo, ka
ko velike važnosti je, da je naša meja narod
no zavedna in gospodarsko trdna. Narodna 
zavest obmejnega prebivalstva na je pred
vsem odvisna od vzgoje, ki jo daje šola. Ža
lostna resnica je, da so bili kraji naše sedanje 
meje skozi deset in desetletja glede šolstva 
silno zanemarjeni, zlasti pa ni bilo tu nikakih 
narodnih šol. Šole v današnjih obmejnih kra
jih so bile večinoma šole za vzgajanje narod
nih odpadnikov, in posledice te protinarodne 
vzgoje čutimo še danes, zlasti še, ker se tudi 

po osvobojenju ni posvečala vzgoji obmejne
ga prebivalstva ona pažnja, ki bi se morala. — 
Velik del krajev ob meji je silno siromašen, 
in tudi zaradi tega je nekoč v teh krajih tako 
uspevalo raznarodovalno delo. 

—1 Hrvatski učitelji zahtevajo razpust 
vseh učiteljskih društev. V soboto je bilo v 
Zagrebu veliko zborovanje hrvatskega uči
teljskega društva. Na njem je bila sprejeta 
resolucija, v kateri zahtevajo hrvatski učitelji 
likvidacijo Jugoslovenskega učiteljskega zdru
ženja, in sicer sekcije za bivšo savsko in pri
morsko banovino ter razpust vseh v teh sek
cijah včlanjenih učiteljskih društev. Potem 
naj bi se sklicalo v Zagrebu veliko zborovanje 
hrvatskih učiteljev, ki bi bila na njem usta
novljena nova, vse hrvatsko učiteljstvo obse
gajoča organizacija. (»Slovenski narod« od 
27. novembra.) 

—1 Iz učiteljskih krogov smo prejeli: 
Službene novine so v teku leta objavljale raz
na napredovanja po skupinah. Mnogi pa ča
kajo že več mesecev na zadevne dekrete. 
Končno smo izvedeli, da glavna kontrola še 
ni izvršila svojega dela. Slednjič pa se je tudi 
raznesla vest, da ležijo dekreti že v Ljubljani, 
od koder ne morejo dalje. Ne vemo, iz kak
šnih razlogov naj bi te dekrete v Ljubljani 
zadrževali, saj mora itak priti prvi mesec po 
podpisu vsak interesent na svoj račun. Če se 
bodo dekreti nagrmadili, bodo izplačila čeda
lje večja. Zima je pred durmi, draginja raste, 
vse mogoče nadloge tarejo človeka, on pa ne 
nride do svojih težko priborjenih pravic. To
rej na dan z zaželenimi listinami, da se vsaj 
delno olajša bedni položaj mnogih družin! 
»Nova doba«, 17. novembra. 


